



§ 9. Октябрьская революция и установление советской власти в России



1. Какие нерешенные проблемы мешали модернизации России? 2. Каковы основные результаты Февральской революции 1917 г.? 3. В чем проявился внутривластный кризис в стране к октябрю 1917 г.?

Первая мировая война стала рубежным периодом в российской истории. Общественно-политический кризис, вызванный Первой мировой войной, завершился падением самодержавия и установлением советской власти.

Курс большевиков на вооруженное восстание. После Февральской революции перед Россией открывались два варианта развития событий: реформаторский и радикальный. Реформаторский вариант представляло Временное правительство. Проводниками и участниками радикального варианта могли стать как правые силы (монархисты), так и левые (эсеры, большевики, меньшевики).

Сложившаяся политическая ситуация в целом была благоприятной для Временного правительства. После падения самодержавия прекратили существование крайне правые монархические организации. Под влиянием революционных событий изменили свою позицию либералы. Кадеты, например, отказались от идеи конституционной монархии в пользу установления демократической парламентской республики и стали пользоваться большим авторитетом. Партии эсеров и меньшевиков заявили о поддержке Временного правительства. Эти две наиболее мощные и влиятельные политические силы выступили за продолжение войны, которая, по их мнению, должна была защищать революционные завоевания. Даже руководство Российской социал-демократической рабочей партии (РСДРП), находившееся в эмиграции, услов-

но поддержало Временное правительство, наделенное полномочиями до созыва Всероссийского Учредительного собрания.

С марта по июль 1917 г. в Петрограде существовало так называемое *двоевластие*. Это означало, что были два центра власти: с одной стороны, Временное правительство, с другой — Петроградский Совет рабочих и крестьянских депутатов (Петросовет). В условиях двоевластия Временное правительство действовало нерешительно и зачастую непоследовательно. Оно не могло в полной мере распоряжаться вооруженными силами. Ведь согласно приказу Петросовета № 1 от 1 (14*) марта 1917 г. офицеры лишались реального командования, которое переходило к выборным солдатским комитетам. Но самое главное — Временное правительство так и не смогло найти социальной опоры среди солдат и рабочих в столице. Оно, по существу, проигнорировало наиболее острые вопросы, которые подняли восставшие в февральские дни. Не был решен вопрос о 8-часовом рабочем дне. Правительство ничего не предприняло для прекращения войны и решения аграрного вопроса.

Ситуация резко изменилась после приезда из эмиграции руководства большевистской партии во главе с **В. И. Лениным**. От «условной» поддержки Временного правительства большевики перешли к открытой борьбе за власть. Ленин был первым политиком, заявившим, что революция не завершена и что необходимо передать власть в руки рабочих и крестьян. Его политическая программа отражала надежды и чаяния широчайших слоев населения. Она включала следующие положения: «революционный выход из войны» (заключение мира без *аннексий* и контрибуций), отказ от любой поддержки Временного правительства и передача всей власти в руки Советов, введение рабочего контроля над производством и распределением, безвозмездная передача помещичьей земли крестьянам, реализация права наций на самоопределение.

Временное правительство вступило в полосу затяжных политических кризисов. Наиболее острый из них разразился в *июльские дни 1917 г.* 3 (16) июля в Петрограде начались стихийные антиправительственные выступления под лозунгами отставки правительства и передачи власти Советам. 4 (17) июля произошли кровавые столкновения между правительственными войсками и демонстрантами. Правительство одержало временную победу над большевиками. После июльских событий Российская социал-демократическая партия (большевиков) открыто объявила о подготовке к вооруженному восстанию.

Между тем Временное правительство во главе с **А. Ф. Керенским** проявляло полную беспомощность и, по существу, оказалось не в состоянии управлять



А. Ф. Керенский. Художник И. Бродский. 1917 г.

* Здесь и далее в скобках даты указываются по новому стилю.



Крейсер «Аврора» холостым выстрелом 25 октября (7 ноября) 1917 г. в 21 ч 40 мин возвестил о начале штурма Зимнего дворца

огромной страной. Нависла реальная угроза скатывания России в бездну безвластия и анархии. Чтобы не допустить этого, Верховный главнокомандующий генерал **Л. Г. Корнилов** принял решение установить в стране военный режим. В *августе 1917 г.* он двинул войска к Петрограду. Напуганный Керенский обратился за поддержкой ко всем левым силам. В ответ большевики приступили к созданию Красной гвардии и усилили агитацию в армии. Войска Корнилова были разоружены, а сам он арестован. Так открылась пер-

спектива леворадикального варианта развития событий.

Победа восстания в Петрограде. Большевистская партия уже представляла реальную и самую авторитетную силу в Петрограде. В. И. Ленин полагал, что сложилась уникальная ситуация, когда большевики могут взять власть в свои руки. Он лично разработал план вооруженного захвата власти. Идею мирного прихода к власти через Учредительное собрание он считал опасной и недопустимой.

Временное правительство было осведомлено о готовящемся выступлении, однако меры, принятые для его предотвращения, оказались недостаточными. К утру **25 октября (7 ноября) 1917 г.** практически безо всякого сопротивления большевики взяли под свой контроль важнейшие стратегические объекты столицы: вокзалы, мосты, телеграф, электростанцию. Вечером этого же дня на *II Всероссийском съезде Советов рабочих и солдатских депутатов* было объявлено о начале штурма Зимнего дворца, где находилось Временное правительство. Депутаты от правого крыла партии эсеров и меньшевиков обвинили большевиков в путче, т. е. государственном перевороте, и покинули заседание. Оставшиеся в зале большевики и левые эсеры объявили Россию Республикой Советов.

На заседании 26 октября (8 ноября), после взятия Зимнего дворца и ареста Временного правительства, были приняты первые декреты новой власти: *Декрет о мире* и *Декрет о земле*. Было сформировано новое правительство — *Совет Народных Комиссаров (СНК)* во главе с В. И. Лениным. Таким образом, новая власть дала ответ на те вопросы, которые были в центре внимания общественной и политической жизни.

Установление советской власти в России. В. И. Ленин считал, что для утверждения власти большевиков во всей стране необходима была победа в двух главных городах — Петрограде и Москве. Этого было достаточно, чтобы «потянуть за собой всю Россию». Однако в отличие от Петрограда в Москве установление советской власти сопровождалось ожесточенными боями, большим количеством жертв и завершилось только 2 (15) ноября.



№ 8

§ 9. Октябрьская революция и установление советской власти в России

Парад частей Красной Армии. 1920 г. К середине 1919 г. был завершён процесс создания основ регулярной Красной Армии. К концу 1919 г. её численность достигла 3 млн, а к осени 1920 г. — 5,5 млн человек



?
Выясните, почему днем рождения Красной Армии считается 23 февраля.

В ноябре власть Советов была установлена в Украине, Беларуси, Прибалтике, в Баку. Период с октября 1917 до февраля 1918 г. вошел в историю под названием *триумфального шествия советской власти*. Из 97 крупных городов мирным этот переход был в 79 случаях.

В то же время выборы в Учредительное собрание, состоявшиеся в ноябре 1917 г., показали, что 76 % избирателей не поддерживают большевиков. Преимущество оказалось на стороне эсеров, меньшевиков и кадетов. В ответ на это большевики разогнали Учредительное собрание, запретили партию кадетов и издание оппозиционных газет.

Для «борьбы с контрреволюцией и саботажем» была создана *Всероссийская чрезвычайная комиссия (ВЧК)*, которая имела неограниченные полномочия и сыграла огромную роль в установлении советской власти. В январе 1918 г. начал создаваться оплот советской власти — *Рабоче-крестьянская Красная Армия*.

Основные принципы национальной политики были провозглашены в «*Декларации прав народов России*». В соответствии с ней в декабре 1917 г. Советская Россия признала независимость Польши и Финляндии.

12 января 1918 г. состоялся III Всероссийский съезд Советов, который принял «*Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа*». Высшим законодательным органом объявлялся *съезд Советов*, а между съездами — *Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет (ВЦИК)*. На съезде была провозглашена *Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика (РСФСР)*. В *июле 1918 г.* была принята Конституция Советской России.



Первая советская Конституция, определившая основные принципы устройства нового государства



Переговоры в Брест-Литовске. 1918 г.

Брестский мир. Одной из наиболее острых проблем, стоявших перед советской властью, был выход России из Первой мировой войны. Начавшиеся переговоры с немецким командованием в Брест-Литовске сорвал народный комиссар по иностранным делам РСФСР Л. Д. Троцкий, отвергнувший требования германской стороны. Воспользовавшись этим, германские войска пред-

приняли наступление по всей линии фронта и заняли Минск, Полоцк, Оршу, Таллин и другие населенные пункты. **3 марта 1918 г.*** советская делегация в новом составе подписала в Бресте мирный договор с Германией на еще более тяжелых условиях. От России отторгались Литва, Латвия, часть Беларуси. Украина и Финляндия признавались самостоятельными государствами. Россия обязалась передать Германии корабли Черноморского флота и выплатить ей большую денежную контрибуцию.

Брестский мир был одним из самых унижительных за всю историю России. И хотя большевики получили кратковременную передышку от войны с Германией, негативные последствия Брестского мира не замедлили сказаться. После окончания Первой мировой войны Россия лишилась всех преимуществ государства-победителя. Возвращение с фронтов огромной массы людей, привыкших воевать, способствовало разжиганию гражданской войны. В ответ на подписание **сепаратного мира** Совет Антанты принял решение об интервенции в Россию. Вместо войны с ослабленной Германией большевикам пришлось воевать с 19 государствами Антанты.



№ 9



1. Какие наиболее важные проблемы стояли перед Россией весной — осенью 1917 г.? Сравните позицию по этим вопросам Временного правительства и большевиков.
2. Чем было вызвано решение Л. Г. Корнилова установить в России военный режим? Каковы последствия Корниловского мятежа?
3. Опишите процесс захвата власти большевиками в России. Какие преобразования осуществили большевики, придя к власти?
4. Как была организована система государственного управления в Советской России? Представьте ее в виде схемы.
5. Определите значение мирного договора Советской России с Германией.
6. Одним из символов Октябрьской революции является красная гвоздика. Что еще вы бы отнесли к политическим символам этого исторического события?

* 31 января (14 февраля) 1918 г. РСФСР перешла на новый стиль исчисления времени.



Выступая на заседании Петроградского совета рабочих и солдатских депутатов 25 октября (7 ноября) 1917 г., В. И. Ленин произнес: «Товарищи! Рабочая и крестьянская революция, о необходимости которой все время говорили большевики, свершилась».

Насколько, на ваш взгляд, была неизбежна Октябрьская революция? Почему большевики сумели взять власть?



Владимир Ильич Ленин (наст. фамилия — Ульянов; 1870—1924) — советский государственный и партийный деятель, революционер. С золотой медалью окончил Симбирскую гимназию. Один из одноклассников говорил о Ленине, что «способности он имел совершенно исключительные, обладал огромной памятью, отличался ненасытной научной любознательностью и необычайной работоспособностью». Сильное впечатление на будущего вождя пролетарской революции произвела смерть старшего брата Александра, которого казнили в 1887 г. как участника народофильского заговора, предпринятого с целью покушения на жизнь императора Александра III. В 1903 г. на II съезде РСДРП возглавил большевистскую фракцию. Выработал основы экономической и культурной политики советской власти, сформулировал принципы объединения советских республик в составе СССР. Оказал огромное влияние на ход мировой истории XX в.



§ 10. Гражданская война

1. С какой целью партия большевиков пошла на заключение Брестского мира? 2. Перечислите страны, которые были союзниками России в годы Первой мировой войны.



Гражданская война в России началась сразу же после захвата власти большевиками в октябре **1917 г.** и закончилась разгромом Белой армии на Дальнем Востоке осенью **1922 г.** В течение этого времени различные социальные классы и группировки вооруженными методами решали возникшие между ними противоречия.

Основные причины и этапы Гражданской войны. Основными причинами Гражданской войны были недовольство буржуазии и помещиков, потерявших власть и право на собственность в результате Октябрьской революции; стремление большевиков